

La Región Cantabria

SEMANARIO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO FEDERAL DE INTERESES REGIONALES DE CANTABRIA

AÑO II

AUTONOMÍA JUSTICIA FEDERACIÓN

NOTICIAS, ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración

Calle de Peña Herbosa, 39 y Carbajal, 4

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En toda la Región, UNA peseta al trimestre.—En las demás Regiones de España, CUATRO ídem, al año.—Extranjero, un año, DIEZ pesetas.

NÚM. 56

PAGO ADELANTADO

AÚN COLEA

Vale la pena de que sigamos discutiendo eso del bloque de las izquierdas (estas patronas á cualquier cosa llaman chocolate), inoportuno proyecto, que cuando ya le creíamos muerto á manos del más soberano ridículo, y enterrado tan hondo que no pudiera llegar á nosotros el olor de la carne putrefacta, aún se esfuerzan «generosos espíritus» en darle vida, amamantándole á los flácidos pechos de una ilusión irrealizable. Pierden el tiempo, después de haber perdido la memoria.

Tan imposible es el engendro, que la España liberal lo ha mirado con una indiferencia rayana en el desprecio, y quienes no han empleado los más duros y merecidos apóstrofes para condenarle, se han acogido de hombros con una mueca de bien fundado escepticismo. ¿Tiene esto algo de extraordinario?

Hemos estado asistiendo, de la restauración acá, á una ridícula comedia política de papeles cambiados. Los que se adjetivaron liberales *conservaron* ó restauraron todos los fueros de la tradición absolutista. No promulgaron ni una ley progresiva y liberal en consonancia con los tiempos vividos. Fueron esclavos de la teocracia y á sus intolerancias y á sus exigencias, jamás saciadas; supeditaron aquéllos sus actos de gobierno. ¿Pruebas? Las proclaman, para baldón de los monárquico-liberales, los hechos innegables. ¿Cuándo, dónde, con cuál motivo se mermaron, desde el poder, las odiosas prerrogativas de un clero embrutecedor y trabucaire, que empleó los medios materiales que el presupuesto nacional le presta, en ayudar directamente á la labor conspiradora del odioso *Chapa*, y aprovechó la influencia moral, mejor dijéramos coacción, que siempre ejerció sobre las irredentas muchedumbres aldeanas, en prepararlas para la total sumisión de sus egoístas fines, fueran ellos los que quisieran?

Fueron siempre aquí los Nuncios, esos apostólicos embajadores del Papado, atentos fiscales de las intenciones de todos los gobiernos, y antes que éstos convirtiesen en leyes sus proyectos, ya el *non possumus* de la Roma papal, daba el golpe de gracia á los débiles intentos de reconstitución nacional, abordada recelosamente, y de tarde en tarde, desde las cumbres del Poder, esclavo de la tiara pontificia. ¿Pueden decirnos los *jaleadores* del bloque, en cuál de estas ocasiones los gobernantes liberales españoles se hicieron dignos de su liberalismo?

Y en otro orden de cosas ¿qué leyes en sentido democrático promulgaron, después de las conquistadas por la revolución de Septiembre, y qué medios emplearon para hacer respetar las que escribieron con su generosa sangre los hombres del 68?

Leyes de imprenta, de asociación, de reunión, de sufragio.... todas fueron escarnejadas y violadas, en loca competencia, por conservadores y liberales. ¿Son, acaso, éstas, prendas de garantía, para nuestra confianza en un mañana halagador, y en unos hombres que así han procedido, sembrando la desconfianza absoluta para lo porvenir, y arrancando protestas y maldiciones en el presente?

Y por si fuera poco deshonrar, las leyes que á título de patrimonio les fueron legadas, ya se encargaron ellos de promulgar la odiosa de jurisdicciones, é intentar con inusitado cariño la de difamación, hermoso ejemplo de profundo liberalismo que pueden ofrecer como garantía de su futuro gobernar á los que andan con las manos en la masa bloquista, de cuyo pan—nosotros lo fiamos—nadie ha de comer.

Hay que proclamarlo muy alto y hay que llevar la afirmación hasta los últimos confines de la península, pasando por los más apartados rincones del pátrio suelo: no hay ni un verdadero liberal español, militante

en el campo de la monarquía, ó defienda el ideal republicano, que se preste al crimen político de conquistar el poder, mediante un esfuerzo colectivo, para ponerle en las descansadas manos de quienes de él se valieron, para traicionar ideales de libertad que proclamaron á todas horas y á cada momento escarnejaron.

¡Fuera, fuera! Que impere el lenguaje de la verdad y de la honradez política, que no vivan en el deletéreo ambiente de los vergonzosos amancebamientos políticos. Atrás las hábiles mentiras, los razonamientos sofísticos y las planíferas voces, de quienes en primer término contribuyeron á crear este estado de cosas, y hoy lo lamentan, no ciertamente por lo que la libertad vaya perdiendo, sino por lo que sus ambiciones dejan de ganar.

Moret ó Maura ¿qué más dá? ¡Valiente garantía la del primero! ¡Famosa sinceridad la del segundo!

Dejad al meliflúo don Segis, á solas con sus pecados: no tiene envidia.

Empujad al soberbio don Antonio en sus locos sueños de transformación nacional: se e trella irremisiblemente.

En tanto, liberales españoles, cumplid con vuestro deber, cada uno con su conciencia, cada cual desde su punto de lucha.

Pero con liberales que dejan á su niño mimado, Melquiades Alvarez, haciendo el *bú* en medio de la mayor soledad y el más espantoso ridículo ¿adónde queréis ir? ¿A Zaragoza, á aplaudir sermones de jesuitas, ó á que os reciba el clero catedral con todos los honores?

Ah, correligionarios nuestros, bloques con estos *vividores*? Preguntádselo á Costa, á quien nadie gana en patriotismo, ni en talento, ni en acierto político. Consultadlo á López Domínguez, honrado veterano, único liberal de verdad que demostró su sinceridad desde las altas cumbres del poder.

El *bloque* lo quieren, quienes esperan explotarlo *pro domo sua*, para escarnejar nuevamente lo que es sustantivo dentro de la democracia de los pueblos.

Pues mandémosles á la Venta del Grajo, á poner en práctica sus malas artes, porque aquí, afortunadamente, les hemos conocido á tiempo y no queremos que pretendan darnos una vez más el timo de los perdigones.

Las Cortes van á abrirse: ahí tiene usted señor Moret, ahí tienen ustedes señores liberales, demócratas y republicanos, próxima ocasión de *batir el cobre* con los *reanios* de los hombres que saben serlo. ¡Pues apenas que está deseando el país tener ocasión de aplaudirlos y alentarlos para más *varoniles* empresas! Pero si permanecen ustedes como momias insepultas, ¿cómo quieren que haya ni un solo ciudadano que ponga un ápice de fé en sus mentirosos ofrecimientos.

AJILIMÓJILI

Lo primerito que ha hecho don Segismundo, al llegar á Zaragoza, ha sido una visita á la Virgen del Pilar.

En otras ocasiones, la primera visita de don Segismundo no ha sido para la Virgen.

Y esto debe consistir en que la Pilarica tiene ya honores de Capitán general, y en otras ocasiones, no los disfrutaba todavía.

¡Mágico poder de los entorchados!

Porque supongo que ya se los habrán puesto á la Virgen zaragozana.

¿Para qué nos servirían esos adornos, si no nos sirvieran para eso?

Los demócratas de Jaén no pudieron asistir al mitin allí celebrado el 29 de septiembre, *porque estaban haciendo ejercicios espirituales*!

¡Todos ellos se habían inscripto para ir en peregrinación á Roma y á Lourdes!

¿Se van ustedes enterando del rumbo que sigue la democracia monárquica?

Moret... al Pilar; sus amigos... á Lourdes y á Roma; y la democracia... á donde se fué el Padre Padilla.

¡Manes de Pucheta! Regocijáos al ver confirmado una vez más su célebre aforismo!

El periódico inglés *Daily Chronicle* pide que se decrete la clausura de un magnífico monasterio, ó cosa así, conocido con el nombre de *Retiro del Amor*, que radica en Sexton.

Le han fundado los adeptos de la secta agapemonita, y está dirigido por el reverendo Smyth-Pigott, que se titula *Mesías*.

¡Otro Mesías! (Ya es imposible llevar la cuenta de los que se van presentando).

Mujeres ricas y guapetonas han abandonado á sus maridos, y jóvenes hechiceras se han fugado de sus hogares paternos para entregarse á la dirección espiritual y corporal del bienaventurado Pigott.

Dícese que en el *Retiro del Amor* se celebran orgías escandalosas que dejan en mantillas á los antiguos agapes. (Por algo los *socios* se titulan *agapemonitas*).

Como se ve, la cosa nada tiene de nuevo. Si pudieran hablar los viejos muros de los monasterios medioevales, dirían que Pigott es un pobre plagiario de antiguos frailes y monjas.

Pero, aunque no tenga el mérito de la originalidad, hay que admirar en Pigott la fuerza de atracción que ejerce sobre el sexo femenino, y más todavía la que tendrá que emplear para retener, contentas y satisfechas, en el *Retiro del Amor*, á sus numerosas adoratrices.

Con acompañamiento de pifano y fagot, las bellas del convento, en dulce arrobamiento, dirán: ¡Pigott! ¡Pigott!

Menos suerte que el reverendo Pigott ha tenido el párroco Tivoli, según dice un telegrama de Roma.

Este presbítero era capellán de las Hijas de María, y cinco de estas hijas se han sentido indispuestas (¡ay hijal!) á consecuencia de sus relaciones con el capellán.

Las familias de las chicas han presentado gravísimas reclamaciones contra el infortunado clérigo.

—¡A buena hora!—dirán los novios de las muchachas!

Lo mejor que pueden hacer éstas es trasladarse á Inglaterra, hacerse *agapemonitas* y encomendarse al reverendo Pigott.

Seis millones y cuatrocientas mil liras ha recibido el Papa con motivo de su jubileo. Cualquier pobre, á quien se entregara una cantidad como esa, se consideraría en el caso de no seguir pidiendo limosna.

Pero el pobrecito prisionero del Vaticano, *siervo de los siervos de Dios*, seguirá dando pruebas de humildad evangélica, pidiendo siempre.

Y siempre *jubilándose*.

El venerable sacerdote don Victoriano Condado y Espinosa, mal aconsejado por un gancho, acudió á una casa de la calle del Ave María, en Madrid, donde varios individuos se entretenían en tirar de la oreja al consabido Jorge.

Seducido por una de las cartas que había sobre el tapete (probablemente una sota), puso á ella, de una vez, 1.600 pesetas.

Y, *efectivamente*, salió la contraria.

Los banqueros se apoderaron de las *chirlas*, y salieron también de la casa, sin despedirse siquiera de aquel santo varón.

El *páter* ha denunciado el hecho á la policía.

Y no sé lo que hará la policía.

Pero tampoco sé lo que hará el obispo.

Por hoy, no digo nada del Padre Cucarella, fundador del Banco Agrícola de Málaga.

Se fugó, por lo visto; pero anuncia su regreso, y promete confundir á sus difamadores.

Esperémosle así; y quiera Dios que no tengamos que esperar sentados al Padre Cucarella.

STEIN.

BLOQUE, Ó BARRAGANÍA

El salado pacotillero de *El Cantábrico*, su popular director y particular amigo nuestro, reincide en su particular opinión de convenir á los republicanos el bloque—más que bloque amalgaba, albóndiga ó amasijo—con los monárquicos de Moret, Canalejas, etc., llamados liberales, demócratas *et sic de cæteris*.

—«¿Pero es que creen ustedes, dice—porque contra la tal albondiguilla nos pronunciamos—que le hace falta á Moret—el republicano apoyo para que el mando le den?»

Repetimos: que quienes con Lerroux y Estévez estén identificados y comprometidos, no quieren, ni deben, ni pueden, dignamente, como tales radicales, partidarios del único procedimiento sano, el revolucionario, prestarse á ridículas y anodinas amalgamas é intelijencias con los sustentadores del actual régimen.

¿Es que, acaso, el dúctil, meliflúo y versátil don Segismundo le tiene dicho á *El Cantábrico* ó barrunta éste de su propia cuenta, que con ayudas republicanas que para nada necesita el señor Moret, la sinceridad monárquico-moretista de don Segismundo y comparsa fuera en cuanto al cumplimiento de lo que rezare el *non nato* y cacareado programa democrático realidad?

Pues ni aún así nos convence *El Cantábrico*.

La sinceridad política como la fé y la virginidad, una vez perdidas no se recobran. Este apotegma mundológico, es netamente federalista.

Y como los federales netos son radicales.

Y los radicales se inspiran en los altos ejemplos de consecuencia, austeridad y virtud de sus caudillos Lerroux y Estévez, abandonan la mano de don Melquiades y el porvenir que les brinda por boca de *El Cantábrico* los currotacos jefes de los liberales partidos.

¡Y bien que partidos!

Porque venimos los optimistas del bloque con *oponer un valladar á los avances de la reacción* cuando el mismo señor Moret no se recata de sus ingémitas aficiones. ¿Ejemplo?

Dice el mismo *Cantábrico*: «En la Seo.—Zaragoza.—Se celebró una misa solemne, á la que asistió el señor Moret, quien felicitó al padre jesuita encargado del sermón.» (1)

Convénzase *El Cantábrico*, que no somos nosotros los *trompés*.

El es á quien se la dieron con queso de *Pont l'Évêque*.

Sólo dos posibles bloques hay viables.

Amigos y adversarios dinásticos.

El voluntario encasillamiento del ciudadano al correspondiente, puede ser única piedra de toque de la legitimidad de las acciones individuales.

Y no creemos, qué caray, que quienes están bien y no pueden estar mejor, pretenden empeorar.

¿Ha visto alguien que algún loco se dé de puñetazos á los corbejones?

Pues aplique quien leyere el cuento cuya moraleja, no tiene la gracia del de la *Pacotilla* de *El Cantábrico*, acaso le haga abrir más los ojos, sin aleccionarle menos.

Ampliando lo escrito.

Otra cosa no tendríamos que oponer á lo expuesto por el *El Cantábrico* si en su siguiente número, correspondiente al 5 del corriente y artículo *Liberales montañeses*,

no hubiese otro propósito que el de unir en el bloque a sólo los liberales monárquicos, y así los denominamos, por prestarse la actual corrupción de todo, incluso la del idioma, a serias confusiones la antigua palabra *liberal*, encubridora de no pocas apostasías, pues bastante expresó quien dijo: *que la libertad se había vuelto conservadora en España.*

Contra las libertades de conservadores y liberales estaremos, siempre, por ser monárquicas, los radicales.

Habrà, podrá haber, no lo dudamos, republicanos de *pasta flora* a quienes seduzca la idea del bloque, es decir la aproximación a la monarquía mediante la fórmula oficial de la bollería del señor Alvarez. Mas convenga con nosotros el sesudo diario *independiente* en su dislate y poca autoridad, por no ser diario político, ni monárquico, ni republicano, para tratar de disuadir con argumentos y razonamientos débiles y contradictorios a aquellos que, fuera del campo neutro, que tanto se esforzara Costa en llevar al palenque de la vida pública, abominando de formas de gobierno pasadas a la historia y completamente agostadas, tienen puestos sus ojos y su única esperanza en la Revolución y la República.

Yerra *El Cantábrico* al suponer que de nuestras disputas viven los de la derecha; convenga *El Cantábrico* que es un mero ardid *liberalicida* el tratar de sugestionar a las masas haciéndolas entender que efectivamente ahora vá de veras el tratar de conseguir los monárquicos liberales lo que cien veces pudieron implantar y no hicieron por la razón sencilla de ser ante todo monárquicos y, como tales, adversarios del máximo programa liberal en ciernes, que no alcanza al tación de la bota del mínimo programa radical de los presentes tiempos, el de 22 de Junio de 1894, suscrito por Pi y Margall, nuestro apóstol.

¿Qué vale el programa anodino de *El Cantábrico*, aún aceptando que con él estuviesen honradamente conformes y lo practicarán los liberales que habrían de patrocinarlo, principiando por romper los viejos fanatismos de casarse por la iglesia, educar en los jesuitas la familia, etc., etcétera; ante el programa republicano hoy casi aceptado por todos los anti-dinásticos?

Ni la reforma constitucional y del Senado dice absolutamente nada ante nuestra máxima aspiración de suprimir la Alta Cámara y la falta de precisión de la reforma, como no sea de reforma en sentido de sustituir la forma de gobierno monárquico unitario por la República federal.

En cuanto a libertad de cultos, principien por respetarla los liberales en aquellos que no se descubren ante las imágenes y amparar a los que se niegan, por no creer en Dios, a prestar juramento. Y mejor todavía harán en no practicarlos y a ser posible abolirlos en el hogar, en el municipio, en su provincia y en la nación.

Cuando veamos a los monárquicos liberales abominar de los frailes y jesuitas; cuando los veamos interesados en su exclusión sostener, como los radicales, *Centros de enseñanza integral y laica*, fomentar *Asociaciones racionalistas*; oponer un dique a la invasión del capital ahogando al proletariado; transformar en fábricas y talleres el enorme y escandaloso número de conventos; expropiándolos y demoliéndolos si necesario; cuando veamos que al nacer no se bauticen los más, y al casarse lo hagan civilmente y vivan y mueran como murieron los Piñero, el gran Linares, Linaresoro, Alvarez, etc., etc., en Santander, entonces será momento oportuno, si acaso, para que LA REGIÓN CÁNTABRA rectifique su honrada intransigencia que, con la virtud del ejemplo recomienda a sus amigos sin negar que veremos todos con mucho gusto que los monárquicos de la izquierda se entiendan y vengán y reduzcan a los de las derechas si es que son más reaccionarios.

Insensatos serán los republicanos que a los monárquicos se unan: solamente no siéndolo es como cabe unírseles.

Cumplamos todos con nuestro deber.

EL CÓLERA

Es el cólera una enfermedad infecciosa producida por la introducción en el organismo humano, de un microbio, *bacilo Virgula*. Descubierta por Koch en 1883, es éste microbio un pequeño vibrium en forma de coma ó bastoncito con movimientos propios, que se encuentra en las deyecciones y sangre de los coléricos.

De corta duración, y poca resistencia vital, no resiste una temperatura de 60, no vive en medio ácido, muere en el agua potable a las veinte y cuatro horas, y fuera del organismo secumba a los pocos días.

Para su evolución en el organismo y por lo tanto para que la infección coleriforme tenga lugar, es necesario como primera condición que el vibrium penetre en el tubo digestivo y llegue al intestino del-

gado, en las paredes del cual, glándulas utriculares, epitelio, y membrana basal, encuentra pliegues y cavidades favorables a su existencia y reproducción.

En esta antesala—que tiene que ser alcalina, para que el vibrium pueda vivir—es donde la economía opone sus primeras defensas al enemigo invasor, constituidas éstas por las resistentes barreras que forma el epitelio, defendidas por las células migratorias.

Entablada en estas condiciones una lucha, es necesario para que de ella el microbio salga triunfante, y por lo tanto tenga lugar su entrada en la economía, ó bien que la mucosa se halle enferma y lesionada ó presente una menor resistencia. Aún en estas condiciones; para que la infección se verifique, le es todavía al microbio necesario vencer una segunda y empeñada lucha que el organismo opone a su avance, poniendo en juego gran número de fuerzas defensivas, movilizándolo sus *fagocitos micrófagos*.

En esta lucha celular, lucha por la existencia, se dá la última batalla en la cual si el vacilo vírgula sale vencedor, la infección colérica tiene lugar.

Enfermedad endémica en la India—Indostan, orillas del Ganges—puede ser transportada a grandes distancias por las comunicaciones interhumanas, siguiendo la ruta de las carabanas, buques y ferrocarriles, manifestándose bajo la forma de epidemias ambulantes.

Sus vehículos de trasmisión serán según los casos, los alimentos, las bebidas, los animales domésticos, las ratas, las moscas y todos aquellos objetos que de una manera más ó menos directa han estado en contacto con enfermos, sus deyecciones, vestidos ó objetos contaminados.

Las personas sanas, y que en su interior llevan el germen de esta dolencia, es el más terrible vehículo de trasmisión, contra el cual puede resultar á veces ineficaces las medidas impuestas por la higiene pública.

La propagación por el aire, casi no existe.

Su sintomatología y tratamiento, no es objeto de este artículo, limitándose tan sólo a la citación de algunas medidas profiláticas.

Siendo la infección coleriforme el resultado de una lucha entre el organismo y el bacilo-virgula, la terapéutica patogénica ha de tener como primer objeto, alcanzar este antes de entrar en el organismo, y en segundo poner al individuo en condiciones de resistencia por si la lucha llega a entablarse.

Se consigue lo primero con la acción bienhechora de la higiene pública, mediante la cual los reglamentos de policía sanitaria, tienen por objeto el saneamiento de los medios cósmicos que puedan servir de depósito y vehículo al vibrium.

El establecimiento de cordones sanitarios, cerrando las fronteras, la inspección de los ferrocarriles y las cuarentenas, con las dificultades, desinfección ó destrucción de los objetos de transporte que el hombre emplea en sus comunicaciones, son medios aún que bienhechores y de suma importancia, á veces no todo lo suficiente para oponerse al paso de la epidemia, pues un coleriforme no viaja, y los casos leves que también son contagiosos no se conocen, y esos pasan.

Fomentese, pues ésta, inspeccionando el agua—sobre todo la que se destina para bebidas—las carnes y demás alimentos, y cumplan y hagan cumplir las prescripciones relativas a las letrinas, estercoleros, alcantarillas, etc, sin desatender los establecimientos públicos y privados, jugándose con predilección por lo que á Vigo se refiere en esas casas de huéspedes nómadás que á lejanas tierras van en busca de lo en su suelo les sobra y sus gobiernos les niegan.

Se cumple lo segundo, aislando al individuo á medida de lo posible de todo foco infeccioso, procurando estar el menos tiempo posible en la habitación del colérico, y no comer ni beber nunca en el cuarto del mismo.

Tengan especial cuidado las personas que tienen que tocar á sus deyecciones, observando la mayor limpieza posible, lavando frecuentemente las manos, el cuerpo y los vestidos.

Las ropas húmedas y mojadas constituyen un gran foco de infección, pero sometidas á la acción del calor-colada, y desecación, quedan completamente desinfectadas.

Hiérbase el agua cuando sospechemos la presencia del vibrium en la misma, con lo cual desaparece radicalmente toda infección; las comidas deben ser lo suficientemente calentadas evitando de este modo la posibilidad de ingerir un microbio.

Como el vacilo virgula, no vive en medios ácidos, según queda dicho, y para su desarrollo en el hombre, tiene que ser en el intestino delgado, muy sin cuidado nos

tendría el tragar unos cuantos cientos de miles de estos *vicharacos* siempre y cuando las vías digestivas se hallasen en condiciones de salud, mayor resistencia y suficientes jugos ácidos en el estómago (jugo gástrico.)

Razones por las cuales debemos poner especial cuidado con la conservación de la salud en este aparato, observando un régimen prudente, consistente en evitar todo alimento de difícil digestión así como todo alimento y toda bebida que disponga á la diarrea, permitiendo el uso moderado del vino y la cerveza.

Gran limpieza de las cavidades bucal y nasal, mediante repetidos lavados con soluciones ácidas y de vez en cuando alguna limonada.

Y por último, aumentar las mayores resistencias del organismo mediante la nutrición de la célula vital principal elemento encargado de la defensa orgánica contra la agresión microbiana.

Para esto nada mejor que el *Vitalere*.

J. NÚÑEZ.

Vigo-October-1908.

ZARAGOZA-SANTANDER

Así se escribe la historia

En tanto que la prensa diaria de Santander permanece muda acerca de la representación científica que la perla de Cantabria enviara á la ciudad baturra de los sitios conmemorables, resultando un sensible vacío no muy compaginable con la misión informadora é imparcial rotativa, puede la prensa chica, en esta ocasión de la Montaña suplir la sensible con las siguientes y halagüeñas noticias que acogerán benévolo los cuantos montañeses las lean por ser muy contados los que no tomen parte muy íntima en las glorias de su región ó patria chica.

Sabemos por personas llegadas de la capital de Aragón, haber el digno representante de Santander en el Congreso Antituberculoso señor Hoyos Marfori dado una extensa y luminosa conferencia y acordado por la autoridad competente abrir una discusión extraordinaria y única en la que tomarán parte todos los congresistas, más de 500, para discutir con toda la necesaria amplitud el atrevido procedimiento de combatir la tisis que el hábil cirujano señor Marfori estimó ha sostenido desde algunos años acá siendo el deseo de su difusión el motivo de su ida á Zaragoza.

El número de felicitaciones, cartas y visitas llegadas al señor Marfori es asombroso, contándose entre los felicitantes y visitantes el jefe de los liberales don Segismundo Moret y Prendergast.

Después de lo transcrito, sólo cabe exclamar:

Ó menguada información rotativa, ó boicotage, se llama la figura.

Espectro que dista mucho de ser el ángel tutelar de la opinión y el defensor de los intereses morales y materiales, como suelen llamarse los rotativos.

¡Oh qué triste decepción!

Así se escribe la historia generalmente.

Labor republicana

No nos cansaremos jamás de repetir lo que en esta sección perfectamente encaja, refiriéndonos al avance que en nuestras filas notamos, inscribiéndose muchos correligionarios, verdaderos hermanos nuestros, que en el lógico sentir político están identificados con todo lo que en nuestro semanario exponemos.

En esta capital y su provincia, vemos con la grande satisfacción que es de suponer, cómo vienen dándose cuenta de que es realidad la formación del Partido republicano autónomo, que dentro de sus radicalismos se entreeve y con ventajas, que basado en los sanos principios federales, es el llamado por su sólida constitución á ser el Partido único.

En honra y gloria de aquel venerable é inmortal patrio, de gran respeto, don Francisco Pi y Margall; y no olvidando jamás sus sabias doctrinas, ha sido como, al sólo recuerdo de ellas, hemos podido conseguir agrupar en la Casa del Pueblo, á los que sin esperanza de ninguna especie, iban del buque naufrago en balsas á merced de las olas producidas por efecto del inesperado galernazo republicano.

Unos pocos quedan de congregarse á nosotros, que de no haber tropezado en algún escollo, será probable su pronta filiación, y seguros estamos que han de quedar agradecidos de nuestra oportunidad, llegando á tiempo á evitarles la catástrofe que les amenaza.

Decimos esto, advirtiendo que nosotros hemos pasado por las mismas circunstan-

cias y vicisitudes, confiados en la santidad de las palabras de algunos que les creímos precursores de la representación de la libertad y democracia, de las que pronto notamos estaban exhaustos; y por lo tanto, incapaces para continuar dirigiéndonos y menos para cubrir el puesto de honor que dejó vacante quien fué nuestro Jefe, el respetable y siempre venerado don Francisco Pi y Margall.

Con la organización del Partido autónomo en esta provincia, coinciden hasta la fecha capitales de suma importancia, tales como: Coruña, Sevilla, Gijón, Valencia, Mataró y otros muchos pueblos que sentimos no recordar; estando organizándose el resto de las demás regiones, siendo de nuestra cuenta anunciarles á su debido tiempo, por el interés que á todos corresponde, con objeto de dar idea propia de que no es Santander por sí sólo, quien ha pensado dar carácter de autonomía al Partido único.

Deshecha la Unión republicana en las principales provincias, vuelven á sus lares los federales que nunca abdicaron de su encariñado Programa. Avidos de lucha, procurarán no dejarse sorprender por los procedimientos ya muy gastados, y arrojarse en la ruda pelea á que están acostumbrados.

Vengan enhorabuena estos queridos hermanos de ideas, saben quiénes somos; nobles y sinceros como ellos; sin ambición alguna; soldados de fila obedientes á la voz de mando de un caudillo experto; con fines halagüeños que sean el bienestar de esta querida patria, cual será el de todos; demostrándonos nuestro familiar cariño; indicándonos, que siendo los fundadores en esta provincia de implantar el Partido autónomo, distamos mucho de creer que por alguien se nos suponga sustentemos el prurito de tales.

Somos desinteresados en extremo, por eso huimos de toda clase de favoritismos, á nada aspiramos; nuestras pretensiones es el amor al ideal, que éste continúe su avance; verle próspero, y unidos todos los republicanos creyentes en las doctrinas que profesamos, ser fácil la batalla y arrojar á los Mesías que quieren mixtificarnos con nuevos programas, poseídos como están de la facilidad de cazar incautos, siendo esto muy difícil efectuarlo en nuestro campo, donde existe tanta amplitud.

Y por último, para demostrar que somos imparciales porque así lo ordena el respeto á nuestras doctrinas, y á título de democráticos bien adquirido, hacemos saber á los correligionarios que aún duden de nuestros asertos, que pueden disponer de las columnas de LA REGIÓN CÁNTABRA, favor que agradecemos infinito, por si advierten alguna lamentable equivocación, subsanarla; de todas maneras ya saben donde está la Casa del Pueblo, la casa de todos, y por lo tanto, no ignoren nuestros amigos que continuamos dispuestos á recibirlos en un abrazo fraternal.

Correrías jesuíticas en Bárcena de Cicero

Campaña reaccionaria.—Bajo la capa religiosa, carlismo puro.—Corazón santo, tú reinarás.—Los gallos de la cofradía.—Chocolate y Peñascaró.—Al caso.—Monterilla ejemplar.—Los del Bloque.—Un pucherólogo arrepentido.—Grato consuelo.—La oración á San Lerroux.

Ejemplo de la frescura reaccionaria, vamos á dar hoy á nuestros lectores, se trata de los *aplechs* habidos en Bárcena de Cicero durante nueve días consecutivos á ciencia y paciencia de la autoridad local y queremos creer que el señor Gobernador, al enterarse, impondrá el consiguiente correctivo á los que hubiesen infringido ordenanzas, leyes, reglamentos y otras disposiciones vigentes, por no ser los repetidos y sensibles casos para menos.

Alborotado antes de ahora en la capital de la Montaña el gallinero místico por los audaces jesuitas, no sin los consiguientes y lógicos incidentes á que convida toda provocación al espíritu de los tiempos que corremos, impregnados de amor y tolerancia y opuestos á toda regresión, hanse propuesto actuar en el campo, lográndolo á sus anchas los belicosos PP. Ortiz y Ezquida, explotando la ignorancia de los lugareños, á quienes fácilmente se les hace confundir las cuestiones de religión con las posibilidades de resurgimiento carlista, que supone en España la vuelta de la Inquisición con todas sus desvergüenzas y horrores.

A gritos pelado anduvieron las turbas, capitaneadas por los bravos sotanas, con el *¡Corazón santo, tú reinarás!* que es el santo y seña de los *loyolas* para armar *jaleos* que suelen algunas veces terminar como el *rosario de la aurora*. Nuestra calle de San José ofrece macabro é histórico testimonio.

Así y todo, como buenos gallos de pelea los irreductibles agitadores, sordos a toda social conveniencia, insaciables de dominación, reinciden en sus tretas, y un día en Santander, ayer en Barcena, después en Escalante, más adelante en otro lugar, poco a poco van minando el alma montañesa para domeñarla a su antojo, prometiendo a los incautos é ignorantes mejores días bajo el fantástico reinado del *Corazón santo* que ellos invocan en sus bacanales manifestaciones de *chocolate* y *pañascaró*.

Escalante, Barcena, Gama en otros, fueron teatro de unos *aplechs*, y más que *aplechs*, movidas manifestaciones que hubieron de regularse por las disposiciones de la ley.

En Gama, desde el balcón de la casa de una doña Ramona Gallo, nada menos que la misma autoridad local, el Alcalde, largó su correspondiente *espeech*, siendo aplaudido con los PP. de referencia, por las turbas, entre las cuales descollaban sin excepción los *soi disants* liberales todos de la comarca. Y ¡áteles usted ese *bloque* por el rabol!

El pucherólogo del lugar, don Juan José Castanedo, expresidente del *Comité Republicano unionista de Gama* no satisfecho con doblegarse á las excitaciones de los jesuitas hasta el extremo de ir á confesar, quiso inducir á otros que le enviaron á freir buñuelos. Algunos, sin embargo, rindiéronse ante la fuerza persuasiva del expendedor de extracto de regaliz.

A no haber habido en Gama, como afortunadamente tenemos en todas partes, representación digna los radicales republicanos, la claudicación de propios y extraños hubiese sido absoluta.

Por semejante razón debemos consignar, por haber cumplido como buenos en circunstancias tan críticas, nuestros correligionarios don Francisco Ortiz, nuestro derrotado candidato á la Diputación, don Andrés García, don Miguel Trujeda, don Tomás Castillo, y el mismo hermano del débil y camandulón expresidente del *Comité Republicano*, don Flavio Castanedo á quien como aquellos felicítamos por sus virtudes ejemplares.

La inocente chiquillera y las beatas desdentadas fueron obsequiadas con tazas de chocolate, que no bajaron de quinientas las consumidas. Así es como se hacen prosélitos en la Religión del dinero y del chocolate.

Los aficionados á los *espíritus* tomaron *pañascaró*. Hubo que redoblar las provisiones.

En verdad que los anfitriónes tiraron la *casu por la ventana*.

Un acto de desagravio se impone, para terminar: la predicación de la Verdad contra la impostura, la proyección de la Luz para desvanecer las tinieblas y hacer que se respeten en el campo como en la ciudad, el *mínimum* de conquistas democráticas para sepultar toda posibilidad de que se enseñoree de España ese *Corazón Santo con puñal y boina*, ídolo de apagaluces, tonsurados y demás explotadores de la Humanidad.

Convenzan y preparen los amigos de la *comarca* acochada en la ocasión, la organización de un acto monstruo en favor de los ideales regeneradores, que allá iremos los republicanos á dar aliento á los que acochados por el caciquismo tienen, á pesar suyo, que dar su brazo á torcer ó comulgar con ruedas de molino como suele vulgarmente decirse.

Y después de todo: ¿no fuera mejor que los jesuitas se atuvieran, en lugar de sus correrías, á las disposiciones de las pragmáticas vigentes, por virtud de las cuales es ilegal su permanencia en la España de Carlos III y demás sucesores reales?

Buen ejemplo están dando de sumisión con los dichosos *¡Santos Corazones!* del de Chapa y doña Berta.

Siempre tendremos que echarlos si no se van.

Cuando tenga vara alta Lerroux.

Que á pertrecharse para ello se ha embarcado.

Rezad creyentes, por su regreso. Alumbrad su imagen con las velas de la fé revolucionaria.

La única que os salvará,
Per omnia secula seculorum,
Amén.

no, todos los derechos y propiedades que de él se derivasen.

La anónima misiva vino acompañada de notas explicativas del perfecto funcionamiento de aquél, y aunque pretendimos entenderlas y aspiramos á practicarlas, el más solemne fracaso coronó nuestros nobles esfuerzos.

Rendidos ante la evidencia, empujamos el artefacto hasta colocarle fuera del alcance de nuestras manos pecadoras, pero cuál no sería nuestra sorpresa, cuando hace muy pocas horas, un acompasado ruido metálico, que partía indudablemente del aparato, hizo fijar nuestra atención en el mismo.

Sobre una cinta de color, habían quedado impresos algunos signos incomprensibles, de momento, para nosotros. Consultamos la clave y ¡oh dicha sublime! ¡oh portento innarrable! ved, afortunados lectores, lo que podemos ofreceros, con el consiguiente júbilo, medio desvanecidos ante la emocionante realidad de los hechos consumados:

Botería de Pedro (Infierno) 9 octubre, (á las 6 tarde).

Director REGIÓN CÁNTABRA, Santander.

Quien le hizo obsequio aparato comienza á utilizarle. Única remuneración publique sus telegramas sin innecesarias ampliaciones, pero también sin mutilaciones por ningún concepto. Le telegrafio desde la tercera galería del aceite hirviendo, de ballena, á una temperatura de 200 grados y con un penetrante tufo que de no estar acostumbrados nos asfixiaría, sin remedio. Abreme sección semanal.

X.

9 octubre, (12 noche).

Director REGIÓN CÁNTABRA.

Aunque correo mundo usted habita, suele llegar sin retraso, el de ayer 8 llegó á mis manos hace dos horas, apenas.

Después cartas familia dedíqueme lectura prensa capital, tierra. Diario Montañés prodújome efecto narcótico. Atalaya, efecto opio, proporciónome su ño tranquilo, seis horas tirón, después de alarmantes insomnios. Cantábrico, artículo Política positiva, me puso 20 grados sobre temperatura citada, galería aceite ballena, donde forzosamente estoy avecindado. ¿Cantábrico, francamente republicano? ¡Ah! ¿Cantábrico, cantando excelencias liberalismo Moret? ¡Oh!

Por aquí hemos quedado confusos, patidifusos y abstrusos. Todo, todo se puede soportar menos tales abusos.

X.

9 octubre (de madrugada).

Director REGIÓN CÁNTABRA.

Recibí despacho urgente aceptando mi modesta colaboración. Gracias. Telegrafio en medio de un ruido infernal producido por enemigos Moret, liberales de buena cepa, que se surgen como locos desesperados, en las calderas de Perico, desde que por mi conducto se han enterado de que por ahí se ha pretendido tomar en serio eso del bloque de las izquierdas, con los muy pilletes que los convirtieron en derecha.

En una de las galerías transversales me he encontrado general Villacampa, acompañado Paul y Angulo y Roberto Robert. Consultéles asunto bloque izquierdas y dieron en reir de tal modo que de una á tres he esperado pasara acceso, pero como él continúa, esperaré ocasión más propicia tomar notas. No quiero abusar benevolencia Director REGIÓN. Hasta próxima semana.

X.

NAKENS Y "EL MOTÍN"

Después de dos años de amarguras en la cárcel, el consecuento y batallador Nakens, lanza nuevamente á la vida política su incomparable semanario *El Motín*.

No han entibado ni mucho menos los entusiasmos del viejo luchador en defensa de la República y del anticlericalismo; antes bien, asqueado de la cobardía presente, viene á desmascarar aquellos que conviven con los clericales so pretexto de que no conviene extremar la nota de intransigencia, merced á cuya mansedumbre se verifican romerías, *aplechs* carlistas y asambleas de la buena prensa, con la tolerancia de liberales y librepensadores y con el beneplácito del gobierno reaccionario de Maura.

Desde mayo de 1906 hasta octubre de 1908, van ventiocho meses que curas, frailes, monjas y neos de todo jaez se vieron libres de la pluma de Nakens que en sus manos se convierte en ariete formidable, destructor, pues con su contundente lógica en el razonamiento une el fundador de *El Motín* la ironía y la sátira castizas, netamente españolas.

Saludemos efusivamente al valiente semanario que renueva la tarea de ir de catolizando al país, y tiemblen los innumerables frailes á lo Querubín, curas á lo Salvador Ramón (el ladrón) y demás virtuosos ministros del Señor que para edificación de la moral católica merodean por toda España.

EL DOCTOR HOYOS MARFORI

El éxito alcanzado por el eminente Cirujano montañés, don Javier Hoyos Marfori, en el Congreso anti-tuberculoso de Zaragoza, excede á las concedidas esperanzas abrigadas de primer momento.

La ausencia de Santander de tan prestigiosa y elevada autoridad en los campos de cirugía, medicina é higienes, público y privadas, ha privado sin duda alguna á la capital montañesa de hacer algo más de lo que por parte de las Corporaciones oficiales se viene haciendo para sinó evitar, por lo menos prevenir á tiempo los estragos que el cólera pudiese causar en infortunado caso de su repentina aparición, contra la cual toda previsión es poca.

En defecto de otros trabajos periodísticos que en esta ocasión hubiese recibido con aplauso y leído con avidez el vecindario en la prensa diaria, liada en disquisiciones teológico-político-chismográficas, LA REGIÓN CÁNTABRA suple el vacío higienista con el oportuno artículo de un doctor gijonés, al que deseáramos en lo sucesivo numerosos imitadores.

Reciban los ilustrados profesores, cuyas meritorias obras nos inspiran estas líneas, nuestras fervientes felicitaciones.

Infalibilidad gubernativa

En una audiencia que el digno señor Gobernador civil señor Bernad concedió á un redactor de LA REGIÓN CÁNTABRA hace unos días, audiencia relacionada con el atropello de que fué víctima el concejal republicano señor Mateo por parte de un agente de O. P. á quien parece que alguien misteriosamente indujo, desde la manifestación religiosa á provocar el conflicto que ha de ventilarse en el juicio verbal señalado para el 13 de los corrientes, según anunciamos en el próximo pasado número, nuestro compañero expuso la frecuencia con que los del Orden por insuficiencia ó blandura se exceden en detrimento del respeto á las garantías constitucionales que en momento alguno deben ser desconocidas y respetadas al ciudadano celoso de sus derechos y deberes.

Si la creencia en la infalibilidad de los agentes de la autoridad fuere suficiente argumento gubernativo para acallar toda justa y legítima vindicación, convendrá con nosotros el celoso señor Bernad que al propio señor Cierva, ministro de la Gobernación no le hubiese sido posible realizar uno de los más hermosos actos llevados á cabo sin duda desde que se hizo cargo de la cartería del ramo.

Un agente, en Madrid, á caza de aventuras amorosas—como ocurrió según denunció la prensa local en Santander á comienzos de verano, sin correctivo—mete la pata, como suele decirse, llegando á detener á un honrado matrimonio extranjero, á la sirvienta y portero de la casa, por mero capricho, abusando de sus policíacas funciones dejando malparado el principio de autoridad.

¿Qué pasó después?
Que el propio señor Cierva, á quien felicitamos, enterado de los hechos por primera providencia suspendió de empleo y sueldo al propio Marsal y agente galanteador hasta tanto que se resuelva el expediente que ordenó ins-

truir, disponiendo, además, abrir una información personal cuyo resultado será tenido en cuenta para las resoluciones que en definitiva se tomen contra el comisario Marsal y agente en cuestión.

Conformes con el señor Cierva que la policía sea respetada, no faltaría más, pero que tampoco queden impunes las estralimitaciones y abusos ó atropellos de los agentes de la autoridad.

Quisiéramos en esta cuestión haber visto, á la altura del ministro al señor Bernad.

Los razonamientos de nuestro redactor no lograron convencer al señor Bernad de la conveniencia de haber adoptado lo que en caso similar ordenaba hacer contra un Comisario y un agente.

Nuestras felicitaciones al compañero. No en balde estamos contra todas las infalibilidades.

Incluso la de los pontífices.
Nada ni nadie se oponga á que la luz irradiada de sus destellos venturosos.

Broncas, palos, navajazos, sangre y es-terminio.-Esto es Dios

Al enmudecer y desfigurar la prensa diaria hechos que se repiten á diario y pueden acarrear lamentables consecuencias á los inocentes, la mala prensa ó prensa chica se ve en la dura más precisa necesidad de tener que tirar de la manta, sirviendo en esta ocasión de auxiliar de las autoridades.

Faltos de espacio y sugerida la noticia por la lectura que hemos dado á la bronca de ayer repetición de otras relacionadas con la policía y sobre la cual nada han dicho los rotativos, cual si ellos fuesen árbitros de la verdad oficial en su día, daremos comienzo desde el próximo número á una sección cuyo título es el que encabeza estas líneas.

Y nada más por hoy.

SECCION DE NOTICIAS

Dejamos de publicar, por exceso de original, un artículo, titulado: *Cada uno en su lugar*. Irá en la próxima.

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de Neurastenia, Reuma y Gota, Debilidad general, Tisis, Flujos, Estómago, Asma, Enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Cura personalmente así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir á Carmen J. O. García, Arriban, 24.—BARCELONA.

Imp. La Ideal.—Carbajal, 4.—Santander.

GRAN CASA DE VIAJEROS

— DE —

FRANCISCO FANJUL

Calle de Becedo, número 2—SANTANDER

Trato esmeradísimo. Habitaciones cómodas y ventiladas. Luz eléctrica en todas ellas.

ALMACÉN DE LANERÍA Y COLCHONERÍA

— DE —

PEDRO CUESTA

Calle de Becedo, 11.—SANTANDER

Casa fundada en 1890.—Premiada en varias Exposiciones

PRECIO FIJO.—Teléfono, número 108

La práctica que el dueño de este acreditado establecimiento tiene en todo lo que con esta industria se refiere le permite comprar los géneros más escogidos de las mejores fábricas y vender sin competencia posible.

Especialidad en telas de Damasco y lanas de Castilla.

Grandes existencias en pluma, duvet, edredones, almohadas y crín animal. Miraguano de la India, á 3 pesetas kilo. Borrás finas, á 12 ídem arrobas. Colchones llenos, desde 12 ídem.

Se hacen colchones á domicilio y reciben encargos para fuera de la capital.

Se carda lana á máquina.

Se garantiza la bondad de los artículos y la mayor perfección en los trabajos.

Telegrafia sin hilos

Despacho del otro mundo

Pues señor, que el caso merece ser referido de público, siquiera sea con el laconismo que esta sección periodística exige. Tenemos medio mohoso é inservible, por la falta de uso, sobre la mesa de nuestra redacción, un originalísimo aparato, de complicada estructura, del cual, el anónimo autor, hubo de cedernos, en día no muy lejano,

LA INDUSTRIAL

Fábrica de mosaicos artísticos, aglomerados de marmol y piedra artificial, de

VIUDA DE V. VALDERRAMA

Búrgos, 39 y 41

Premiada con cuatro grandes premios de honor, siete medallas de oro, dos de plata, dos de bronce y primer premio en la Exposición de París de 1900, en la sección de mosaicos y aglomerados.

La Cruz Blanca

CERVEZAS

Laureadas en todas las Exposiciones presentadas.

Gran premio en París 1900.

FABRICA DE LICORES Y AGUARDIENTES

B. L. DOMEQ

Becedo, 5.-Santander

Casa acreditada por sus excelentes marcas de exquisita elaboración.

Premiado con doce grandes diplomas de honor y veinte medallas de oro. Fuera de concurso en la Exposición de Progreso, Madrid 1904.

COMIDAS Y BEBIDAS

Isidoro Ubierna

Méndez-Núñez, 2

Buenas comidas y vinos superiores. Inmejorables condiciones de servicio.

Tienda de Comidas y Bebidas

Francisco Díaz

General Espartero, 19

En este gran Establecimiento, dotado de las mejores condiciones, se sirven comidas y bebidas, con esmero, prontitud y economía.

Licores, aguardientes y vinos tintos y blancos de las mejores clases.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

Elías Herrero

Concordia, 38.-SANTANDER

Esta Fábrica elabora las marcas más solicitadas con suma perfección.

LA PRIMERA DEL ASTILLERO

ULTRAMARINOS Y GÉNEROS EXTRANJEROS

de

ANGEL DIAZ

Calle San José.-Astillero

Vinos de las mejores marcas; especialidad en Vermouth-Torino, Manzanilla y Vino de Valdepeñas. Cerveza fresca á todas las horas.

RELOJERIA de **Jesús Gómez**

PLAZA DEL MERCADO, 7.-ASTILLERO

Grandes surtidos en Relojes de pared, bolsillo y despertadores. Se garantizan todos los trabajos.

Materiales de construcción

LADISLAO DEL BARRIO

Méndez-Núñez, 20

Cal hidráulica, yeso, cemento Portland, inodoros, bañeras, estufas, etc.

ANTIGÜEDADES

Única Casa en Santander que compra trozos de seda, terciopelo y telas antiguas, así como cuadros y demás objetos.

Compra en su valor joyas y piedras preciosas.

Tableros, 3.-SANTANDER

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

Francisco Herrero

Calle del Rubio

Producción de superior calidad en ricos Aguardientes y Licores.

ALMACÉN DE CARBÓN

José Fernández

Puerta la Sierra, 6 y Maliaño, 4

CARLOS DE OTAOLAURRUCHI

Sanlúcar de Barrameda

ESTA CASA, CUENTA CON UN GRAN ALMACENADO DE VINOS Y EN SUS EXTENSAS BODEGAS SE ENCIERRAN LAS SOLERAS MÁS AÑEJAS DE SANLÚCAR.

Al especial cuidado con que desde tiempo inmemorial ha procedido en la elección y selección de los mostos, comparando los de los más famosos viñedos de este término, la acertada é inteligente dirección en la crianza de sus *genúnas Manzanillas* y el satisfacer siempre á su numerosa clientela sirviendo vinos sin mistificación y que se distinguen por su *estilo, vejez y finura*, han dado á la marca **CARLOS DE OTAOLAURRUCHI**, el prestigio de que hoy goza y el primer puesto entre las casas exportadoras de Sanlúcar de Barrameda.

Para prevenirse contra especuladores de mala fé, ha quedado registrado y depositado el nombre comercial **CARLOS DE OTAOLAURRUCHI**, así como las clases *Camillas, Jerezana y Victoria* consideradas como especialidades, de esa Casa, la primera por su extraordinaria finura, la segunda por su natural riqueza alcohólica y la última por su venerable añejez.

Agente general para el Norte de España:

JULIO MÉNDEZ DEL CAMPO

ALMACÉN DE VINOS

J. López Alonso

Calle pe Castilla (frente á la estación de Bilbao)

SANTANDER

Depósito de Vinos finos de la Rioja Alavesa.

Bodegas Hispanas francesas.

EL ORIENTE DE ASTURIAS

GRAN CASA PARA VIAJEROS DE

FRANCISCO MUÑIZ CUÉ

Atarazanas, 19, 1.º.-Santander

Esmerado servicio, buen trato, precios económicos, hermosas vistas y próxima á los muelles de embarque y estaciones de ferrocarriles.

NOTA.—El dueño de esta Casa, agente de negocios, se encarga de todas estas comisiones con garantía y prontitud.

Tienda de comestibles y vinos

Isidro Mateo

Peña-Herbosa, núm. 39

Servicio con prontitud y economía.

Casa acreditada por sus géneros.

Materiales de construcción

Cal hidráulica superior de Zumaia Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tuberías de gres, cemento y barro. Baldosas de odas clases. Yeso, etc., etc.

Joaquín Madrazo

Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente á los ferrocarriles de la Costa). Depósitos: calle de Madrid, 1, Antonio López, y Ruamayor, 9

LA LUZ Ribera, 21

Completo surtido en aparatos para luz eléctrica y de gas: brazos, grupos de luces, florones para techos, figuras de bronce, portátiles, quinqués, arañas de cristal, tulipas, pantallas, globos, cristalería de Bohemia y todo cuanto se desee para alumbrado eléctrico y de gas.

Ventiladores de todos sistemas y tamaños.—Grandes existencias de material eléctrico de todas clases.—Instalaciones y reparaciones de luz eléctrica.—Instalaciones y reparaciones de timbres.—Robinería para vapor, agua y gas.—ROTULOS ESMALTADOS en todos tamaños, formas, colores y estilos que deseen. Precios de fábrica.

LA LUZ.-Ribera, 21. Teléfono, 29

SANTANDER

SOL Y SOMBRA

GRAN CASA DE VIAJEROS

DE

ANASTASIO SOLANA

frente á la nueva Plaza del Pescado

SANTANDER

Esmerado trato en las Comidas Comedores independientes. Precios económicos. Cubiertos, desde 1,25 pesetas. Hospedaje, desde 3,50 ídem.

Gran Sastrería Moderna

Calle de San Francisco, 33

frente á la Iglesia y nuevo Ayuntamiento

SANTANDER

El favor que el público dispensa á esta Casa es más creciente cada día. Su dueño no omite sacrificio para el mejor servicio de su numerosa clientela.— Dos maestros cortadores, don Joaquín Ibáñez tan conocido de la buena sociedad Santanderina, y don Ricardo Alonso recientemente llegado de Madrid, donde estuvo bastantes años al frente de una de las mejores casas del ramo de sastrería.—Extenso y variado surtido, elegancia, economía y precio fijo invariable; visiten esta Casa.

MALA REAL INGLESA

Vapores correos ingleses

SERVICIO MENSUAL ENTRE

SANTANDER, REPÚBLICA ARGENTINA Y CUBA Y MÉXICO

Viajes rápidos y económicos á todos los Estados de América.

Línea de Cuba y México.—El día 23 de Octubre saldrá de Santander para Habana, Veracruz y Tampico, el magnífico y rápido vapor de dos hélices nombrado **SEGURA**.

Admitiendo carga y pasajeros de todas categorías.

Precios de pasaje, en 3.ª clase: á Habana, 200 ptas.; Veracruz y Tampico, 225 pesetas.

NOTA.—Estos vapores admiten pasajes para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, con trasbordo en Vigo á grandes vapores de la misma Compañía.

Línea de la América del Sur.—El día 29 de Octubre saldrá de Santander, directo para los puertos de Montevideo y Buenos Aires, el magnífico vapor **PARDO**, admitiendo pasajeros.

Precio de pasaje á Buenos Aires en 3.ª, 100.

Estos grandes vapores de nueva construcción, dotados de todos los adelantos modernos, ofrecen las mejores comodidades á los señores pasajeros.

A los de 3.ª se les da vino y pan fresco en todas las comidas, y el servicio en general, es excelente.

El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

Para toda clase de informes dirigirse al consignatario, y Agente de la Compañía de Santander, **DON LUIS DE MARURI, MUELLE, 31.**

HOTEL RESTAURANT «EL CUARTELILLO»

DE

RUMOROSO Y LANZA

(NUEVOS DUEÑOS)

Puente, 20, y Ruamenor, 2 y 4.—Teléfono, 126.—Santander

Esta Casa, en la cual se han introducido grandes reformas tanto sus comedores como de sus dormitorios, ha quedado en condiciones inmejorables para domodidad de los señores viajeros.—También cuenta esta Casa para el servicio de bahía, con lancha vaporea y botes de gran capacidad, á precios de tarifa, aprobada por el Excmo. señor Capitán General del Departamento del Ferrol.—Hospedaje completo, de 5 á 8 pesetas, cubierto, desde 2,50 pesetas.—Agencia matriculada para facilitar embarques para todas las Américas.

La Preferida Almacén de calzado

Atilano Gómez

Amós de Escalante, 8.—Santander
Gran surtido en calzado para señoras, caballeros y niños á precios económicos.

CASA DE VIAJEROS DE **MANUEL DIAZ**

Calle Cádiz, 3, 2.º (al lado de la antigua estación del f. c. Cantábrico)

Habitaciones independientes. Precios sumamente económicos. Comedores de primera y segunda clase.
Se informa para embarques para todas las Américas.

Viveros y Establecimientos hortícolas
P. EDUARDO LAGUILLÓN

Semillas, árboles frutales, plantas de invernadero. Se hace toda clase de podas.

Despacho central: Martillo, 6.-Santander

G. TERAN Y HERMANO

Caté, vinos y aguardientes, por mayor y menor

Méndez-Núñez, 1.-Santander

Para toda clase de impresos y objetos de escritorio

LA IDEAL

CARRAMBA, NÚM. 4 Y SAN FRANCISCO, NÚM. 31
SANTANDER

Hamburg-Amerika Linie

VAPORES CORREOS ALEMANES

SERVICIO REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PARA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.—Saldrá de Santander directamente el día 22 de Octubre el magnífico vapor **Kronprinzessin Cecilie** el mayor y mejor vapor de puerto de Sannder.—Admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

Precios de cámara de 1.ª para Habana 550 pesetas, y para Veracruz y Tampico 580 más los impuestos. Pasaje de tercera clase para la Habana 200 pesetas, y para Veracruz y Tampico 225, además los impuestos que ascienden á 7 pesetas para Habana y 1 peseta para Veracruz y Tampico.

La siguiente salida la efectuará el 18 de Octubre el vapor **NAVARRA**.

Los vapores de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades.

Alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en los camarotes, baños de lujo, telegrafía sin hilos, gimnasio, banda de música. La construcción especial de estos vapores evita en lo posible el mareo.

Llevar cocineros, camareros y camareras españoles.

Para solicitar cubida é informes, dirigirse á sus consignatarios, señores **CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA**, Muelle, 29, entresuelo. Teléfono núm. 102.

NUEVA YORK.—Este agencia facilita pasajes directos desde Santander á Nueva York, California, Arizona y demás Estados de la América del Norte, y precios muy económicos. Salidas de este puerto los días 28 de cada mes.

LA HISPANO FRANCESA

COLCHONERÍA Y LANERÍA

Vad-Ras, planta baja del Club de Regatas.—Teléfono núm. 1

Venta de colchones de todas clases, desde los llamados Parísien con burlete. Norte Americanos, á la inglesa y los plegantes, hasta los más ordinarios.—Lanas de Castilla y del País.—Borras finas y ordinarias. Crin vegetal y animal.—Miraguano y pluma, clases extra, fina y ordinaria.—Pielas blancas, negras y en colores varios, de todos tamaños.—Telas adamascadas de algodón y de hilo, superiores, en todos colores.—Cintas variadas para ribetear y lacear.—Fundas hechas para almohadas y colchones con ojetes de metal y cintas por dentro.—Toda clase de efectos de colchonería.—Instalaciones completas para Asilos, Hospitales, Fondas, Colegios, etc., etc.—Se admite lana y miraguano á cardar, á precios económicos, siempre que se garantice su buena procedencia.—El cardado se hace con un 10 por 100 de rebaja para los clientes de esta casa.